

103 年公務人員特種考試外交領事人員及外交行政人員、國際經濟商務人員、民航人員及原住民族考試試題

考試別：各考試

等別：四等考試

類科組：各類科組

科目：國文（作文、公文與測驗）

甲、作文與公文部分：

一、作文：(60 分)

憧憬，並非不切實際的幻想，而實蘊含了企望能一展所長、自我實現的心志。請以「憧憬」為題，抒寫自己報考外交行政人員、原住民族考試的初衷，以及對未來的期許。

憧憬

沒有想像力的靈魂，就像一座沒有望遠鏡的天文臺；沒有懷抱憧憬的人生，就像一趟漫遊在水泥叢林中的長途旅程。現實的世界極其有限，但想像的世界卻是無際無涯的，那麼為何不為了理想而奮鬥，為了未來而努力呢？

蘇格拉底說：「為善至樂的樂，是從道德中產生出來的。為了理想而奮鬥的人，必能獲得這快樂，因為理想的本質就含有道德的價值。」因為符合道德的理想才是值得我們期待，值得我們憧憬。陶淵明因為有了這份憧憬，所以才構築了桃花源；哥倫布因為有了這份憧憬，所以才能勇渡大西洋；陳樹菊因為有了這份憧憬，所以才毅然奉獻一切。所以，我也懷著憧憬，希望未來能夠一抒己志，一展長才。

當然，如果我是個本質特殊，才華洋溢的人，這份憧憬自然就容易來到，像是王勃，六歲善辭章；楊炯，十一歲舉神童；駱賓王，七歲能賦詩；元稹，九歲工屬文；白居易，五歲善作詩；牛頓，二十三歲發現萬有引力；蕭邦，二十歲已創作世界名曲……。但我確知我並不是秉賦超卓的天才，光是懷抱憧憬，幸福的青鳥是不會主動降臨的。所以要完成我抒志展才的憧憬、達成我成為公務人員的想像，就得把主動當成手杖、把毅力當駱馬，一往直前，無視挫敗，才能橫越絕望無情的荒漠。我始終相信，唯有全心貫注於所期望的事物上，憧憬的一切才能成為真實。

西方哲學家曾經說過一句擲地有聲的話：「對於現況，人永遠不會是現在幸福，而是走向即將獲得的幸福。」沒有辦法前進的人生，就如同搖椅，雖然讓你充滿浪漫的想望，卻無法離開原地，前進一小步。所以，我知道我的人生不能空有希望憧憬，縱然它是引領我成功的信仰，但也不能不考慮前進的力道、自身的能力，否則這一切只會是一場幻境而已。或許我的憧憬、我的理想就像天上繁星，我永遠也到達不了，但是我會學習水手或旅人的精神，用它們來指引我人生的航向。

二、公文：(20 分)

試擬衛生福利部致函各直轄市、縣（市）政府衛生局：近日天氣轉涼，流感疫情漸有增加趨勢，請以各鄉（鎮、市、區）為單位，加強對民眾宣導，並做好有效防疫工作，以維護國民身體健康。檢附「流行性感冒防治要點」1 份，以利宣導。

檔 號：
保存年限：

衛生福利部 函

地址：000○○市○○區○○路000號
聯絡方式：(承辦人、電話、傳真、e-mail)

000
○○市○○區○○路000號
受文者：臺中市政府衛生局

發文日期：中華民國000年00月00日
發文字號：○○字第0000000000號
速別：速件
密等及解密條件或保密期限：普通
附件：「流行性感冒防治手冊」1份

主旨：請對民眾加強宣導，以防流感疫情擴大，並做好有效防疫工作，以維護國民身體健康，請照辦。

說明：

- 一、近日天氣轉涼，依疾病管制署流感監測及用藥資料顯示，流感疫情已趨近於高峰，就診及公費藥劑用藥之人次均逐漸上升中，各相關單位應保持高度警戒。
- 二、相關單位為維護民眾的健康安全，確保防疫工作順利推動，避免疫情藉由集體傳播而擴大流傳，應強化防疫宣傳，務必請民眾配合。

辦法：

- 一、請以各鄉（鎮、市、區）為單位，成立「流感大流行緊急應變小組」，以統籌相關防疫事項。
- 二、請應變小組於轄區內各級學校分送「流行性感冒防治手冊」，並透過電子郵件與網頁公布，向民眾及學生進行宣導。
- 三、請依照疾病管制署建議，加強各單位多人出入之場所使用酒精或漂白水消毒。
- 四、應變小組得視疫情發展需要，通知相關單位參加緊急應變小組會議。

正本：各直轄市、縣（市）政府衛生局

副本：各級學校

部長 ○ ○ ○

乙、測驗部分：(20分)

- (D) 1. 下列詞語，「不含有」外文音譯的成分或不屬於外文音譯的是：
(A)沙發 (B)摩登 (C)便當 (D)臉書
- (C) 2. 以下對聯何者與理髮業無關？
(A)到來盡是彈冠客；此去應無搔首人
(B)莫謂胸中無點墨；敢誇手上有全能
(C)常留桃李春風面；聊解蒹葭秋水思
(D)四季發財，全憑吾手；一家生計，專靠人頭
- (A) 3. 「膽固醇如果要變成淤塞人體血管的穢物，為什麼一開始它又要藏身在饌味珍饈之間呢？我們這樣努力生產和消費，這麼龐大的生活鏈中，有多少東西像膽固醇呢？珠寶是一種膽固醇嗎，諾言是一種膽固醇嗎，…膽固醇啊，膽固醇，你到底是弄臣呢，還是刺客？」下列何者最能說明作者的感慨：
(A)正復為奇，善復為妖。人之迷，其日固久
(B)五色令人目盲，五音令人耳聾，五味令人口爽
(C)天地不仁，以萬物為芻狗。聖人不仁，以百姓為芻狗
(D)天下皆知美之為美，斯惡矣；皆知善之為善，斯不善矣
- (B) 4. 「據說：燕子是多情的。每年，春風還薄薄的時候，牠們就從老遠的地方回來。回到舊日曾

公職王歷屆試題 (103 原住民特考)

住的雕樑藻井、簷下廊邊，細語商量不定。牠們忙了剪風裁柳，忙了銜泥作窯，又忙了呢喃訴說許多遠方可悲、可喜的故事。年年，從不爽約。人對人說：『明年，燕子再來的時候，我就回來了。』不論是揮鞭、還是解舟，終歸都是去了。今朝燕子果真從切切的盼望中回來。小女孩實在高興極了，傍在人的身邊，依依地說：『看！燕燕又造窯啦！』多情的燕子，無知的小女孩，可知道：你們正在傷人家的心哩！」根據上文所寫，請問燕子和小女孩為什麼傷了人家的心呢？

閱讀下文，回答第 9 題至第 10 題：

陳述古密直知建州浦城縣日，有人失物。捕得，莫知的為盜者。述古乃給之曰：「某廟有一鍾，能辨盜，至靈。」使人迎置後閣祠之，引羣囚立鍾前，自陳不為盜者，摸之則無聲，為盜者摸之則有聲。述古自率同職禱鍾，甚肅，祭訖，以帷圍之，乃陰使人以墨塗鍾。良久，引囚逐一令引手入帷摸之。出乃驗其手，皆有墨，唯有一囚無墨。訊之，遂承為盜。蓋恐鍾有聲不敢摸也。

(沈括《夢溪筆談·卷十三·權智》)

- (D) 9. 「述古自率同職禱鍾，甚肅」，這一舉動目的是：
(A)確認此鍾是否真有靈性 (B)真心誠意才能獲得神助
(C)祈求神鍾顯靈協助破案 (D)讓人相信此鍾確有靈性

(D) 10. 本文主旨敘述：
(A)為惡者最終必然得到報應 (B)陳述古擔任縣令頗有治績
(C)聰明的盜賊反被聰明所誤 (D)縣官巧用機智而順利破案